全国首个! 上海全域通过义务教育优质均衡督导评估认定

着力办好每一所家门口的学校

本报讯 (记者 陆梓华 特约通讯员 焦 苇)继2024年黄浦等6个区被认定为义务教 育优质均衡发展区后,教育部近日发文认定 浦东等10个区为义务教育优质均衡发展区, 上海市成为全国首个全域通过义务教育优质 均衡督导评估认定的省份。

基础教育在国民教育体系中处于基础 性、先导性地位。多年来,上海努力缩小区 域、城乡、校际办学差距,着力办好每一所家 门口的学校,不断提升义务教育优质均衡水 平,让一流的教育成就一流城市,为教育强国 目标实现提供有力支撑。

近年来,上海不断完善义务教育投入保 障机制,推进义务教育生均拨款体系建设。 对乡村小规模学校按不低于200人的标准核 定公用经费。到2024年,各区特殊教育生均 公用经费基本标准提高到每生每年不低于1

上海持续编制实施学校基本建设五年规 划。"十四五"期间已新增小学学位数8.3万 个、初中学位数7.1万个。"十四五"全市基本 建设规划中义务教育学校(含一贯制学校、完 中)竣工项目129个。2022年出台义务教育 学校新"五项标准",扎实推进跨学科综合学 习空间建设、普通教室安装空调、独立蹲位改

教师队伍建设也不断深入推进。上海调 整全市公办中小学幼儿园机构编制标准,出 台激励政策促进教师全市流动,2021-2024 年,全市新评"两特一正"教师的33%(346名)

流动到乡村学校或初中强校工程实验学校。 实施全体新教师见习规范化培训,培训合格 后方能进行教师资格首次注册。落实"义务 教育教师平均工资收入水平不低于当地公务 员平均丁资收入水平"法定要求。

为推进城乡间优质均衡,上海推出三轮 义务教育"城乡学校携手共进计划",安排中 心城区优质资源,通过精准托管和互助项目, 覆盖近200所郊区学校。

为推进学段优质均衡,上海大力实施公 办初中强校工程,2018年遴选128所"家门口" 的普通公办初中实施百所初中强校工程,2023 年启动第二轮强校工程,覆盖79所初中。

为推进区域内、学校间优质均衡,上海推 进紧密型学区集团建设,学区集团总数达到 307个,其中各区认定的紧密型学区集团近 50%。实施新优质学校集群式发展,出台《上 海市新优质学校高质量发展引领计划》,树立 新时代家门口好学校的标杆,市级新优质项 目学校达到163所,比2022年增加69所,增量 重点向相对薄弱地区倾斜。

上海新闻

上海不断完善"空中课堂"资源建设,深 入推进教师备课、教学、作业辅导"三个助手" 应用与迭代,数字资源实现所有学科全覆盖, 35 所整体试验样板校建设取得成效。

未来,上海市将进一步巩固和拓展义务 教育优质均衡发展成果,持续强基础、抬底 部、创特色、扬优势,大力提升义务教育公共 服务质量水平, 计人民群众更有获得感和幸 福感,加快建设教育强市。

申城肺结核发病率全国最低

建设无结核社区,长三角协同防控

本报讯(记者 左妍)明天是第三十 个"世界防治结核病日",本市日前开展 了市级现场官传活动 推讲"百千万志原 者结核病防治知识传播活动提升行动" 发布上海市加强公共卫生体系建设三年 行动计划(2023-2025年)"结核病等重 大慢性传染病精准管理和综合干预"项 目成果

近年来,上海结核病疫情呈现稳步下降 态势,2024年全市报告肺结核发病率为 19.2/10万,处于全国最低水平。第六轮加强 公共卫生体系建设三年行动计划"结核病等 重大慢性传染病精准综合防治模式构建"项 日聚焦结核病社区筛查和预防性治疗能力 提升,促进结核病早诊、早治、早管。截至 2024年底,在商务楼宇、产业园区等功能社 区,医疗机构呼吸科等重点科室,社区老年 人、糖尿病患者等高风险人群中开展结核病 筛查4.7万人次;依托结核病定点医院和社 区卫生服务中心,已在全市建成31家结核 病预防性治疗门诊。

在前期金山区山阳镇开展国家级试点

的基础上,2024年起全面启动无结核社区建 设工作,目前全市16区已有21个街镇启动 开展无结核社区建设工作,积极实践基层结 核病防治

本市继续牵头苏浙皖三省共同发力,推 动长三角区域利福平耐药结核病协同防控 中心进一步做大、做深、做实,协同防控工作 覆盖面已扩大至上海全市和苏浙皖三省 30%的地市,结核分枝杆菌全基因组测序数 据库及分析平台不断优化完善,利福平耐药 结核病诊治能力讲一步提升

相I关I链I接

结核病防治核心信息及知识要点

■ 肺结核主要通过呼吸道传播,人人 都有可能被感染 肺结核是呼吸道传染病,很 容易发生传播。肺结核病人通过咳嗽、咳痰、 打喷嚏将结核菌播散到空气中,健康人吸入带 有结核菌的飞沫即可能受到感染。与肺结核病 人共同居住,同室工作、学习的人都是肺结核病 人的密切接触者,有可能感染结核菌,应及时到 医院去检查排除。艾滋病毒感染者、免疫力低 下者、糖尿病病人、尘肺病人、老年人等都是容 易发病的人群,应每年定期进行结核病检查。

■ 咳嗽、咳痰两周以上,应怀疑得了肺

结核,要及时就诊 肺结核的常见症状是咳 嗽、咳痰,如果这些症状持续2周以上,应高 度怀疑得了肺结核,要及时到医院看病。肺 结核还会伴有痰中带血、低烧、夜间出汗、午 后发热、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困 难等症状。怀疑得了肺结核,要及时到结核 病定点医院就诊

■ 不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时掩口 鼻,戴口罩能减少肺结核传播 肺结核病人 咳嗽、打喷嚏时,应避让他人、遮掩口鼻。 肺结核病人不要随地吐痰,要将痰液吐在

有消毒液的带盖痰盂里:不方便时可将痰 吐在消毒湿纸巾或密封痰袋里。肺结核病 人尽量不去人群密集的公共场所,如必须 去,应当佩戴口罩。居家治疗的肺结核病 人,应尽量与他人分室居住,保持居室通 风,佩戴口罩,避免家人被感染。肺结核可 防可治。加强营养,提高人体抵抗力,有助 干预防肺结核

■ 规范全程治疗 肺结核治疗全程为 6-8个月,耐药肺结核治疗全程为18-24 个月。按医生要求规范治疗,绝大多数肺结 核病人都可以治愈。自己恢复健康,同时保 护家人。肺结核病人如果不规范治疗,容易 产生耐药肺结核。病人一旦耐药,治愈率 低,治疗费用高,社会危害大。

本报讯 (记者 杨硕)昨天,长 三角气温指数(系列)在上海发布。 这一创新性金融气象指数的落地, 标志着我国气象数据要素与金融市 场的深度融合讲入新阶段。

此次由中国气象科学研究院、 国家气象信息中心、上海市气象局、 复旦大学和上期所联合发布的长三 角气温指数(系列),是基于长三角 区域气温变化风险管理需求,为服 务燃气,电力和农业等气候敏感型 企业稳健经营而设计的度量工具, 可以作为有关部门监测市场、气候 敏感型企业度量制冷制热需求的有

角

温

指

数

在

沪

该指数系列包含日气温指数、 月气温指数、日制冷指数、月制冷指 数、日制热指数和月制热指数共6 条指数,编制过程充分考虑了气象 行业现行标准,覆盖长三角区域1 个直辖市和40个地级市的51个国 家级气象站点,依托国家气象信息 中心系统运行,可以保障指数的代 表性、准确性、透明性和抗操纵性。

上期所副总经理陆丰在发言中 指出,长三角气温指数(系列)是首 批登陆中国金融气象指数与服务平 台的金融指数,是中国气象局、上海 市积极谋划,气象、金融和高校部门 共同落实的重要成果。在此基础上,上期所 将与相关部门合作,进一步做好长三角气温 指数期货等金融衍生品研发工作,推动气象 金融体系建设与完善。

单日客流突破10万

顾村公园迎赏樱"颜值巅峰"

本报讯 (记者 郭剑烽)春风有信,繁花绽 放。随着气温上升,顾村公园的春日氛围愈发 浓郁。2025上海樱花节的第二个双休日迎来 单日大客流,市民游客踏春赏花的热情高涨。 据统计,截至昨天19时,顾村公园共接待中外 游客100686人次。

现在,顾村公园二号门早樱林的大寒樱、 三号门樱花品种园的大渔樱正处于樱吹雪阶 段:一号门入口、悦林湖飞寒隧道、一期红粉路 和柄杉路的飞寒樱正与郁金香、油菜花、二月 兰一起,怒放迎春;同期开放的品种还有樱花 品种园的小彼岸、越的彼岸、才力;晚樱林的蝶 之恋、醉美人;一号门的雅樱。另外,阳光林的 阳光樱、曙光路的曙樱也已初绽芳华, 逐步讲 人观赏期;最受大家期待的大面积中樱品种染 井吉野在暖阳的加持下逐渐进入初花状态,预 计在下周全面开放,届时满园繁花似锦,堆云 叠雪,将迎来顾村公园的颜值巅峰。

顾村公园樱花岛白天不另行收费

本报讯 (记者 郭剑烽)顾村公园昨天晚 间发布公告,自今天起至4月15日上海樱花节 举办期间,关于顾村公园樱花岛项目运营时段 做出调整:

每日6:00至15:00,顾村公园樱花岛项目 向所有入园游客开放;

每日15:00起,因夜间灯光秀展演设备调

试,樱花岛区域实行封闭管理(游客只出不进); 16:45至21:00,樱花岛区域凭樱花岛夜场 票入场(自顾村公园二号门入园)。

另外,3月15日至3月22日期间,已购"顾 村公园+樱花岛日夜联票"的游客请在相应渠 道退票(仅退"顾村公园+樱花岛日夜联票"中 樱花岛门票)。

荠菜肉丝豆腐、油焖春笋、草头塌饼……

这些春日特色餐饮 打破"健康不好吃魔咒"

荠菜肉丝豆腐、油焖春笋、芦笋炒虾仁、 豌豆烧蛤蜊肉、草头塌饼……这些打破所谓 "健康不好吃魔咒"的春日特色餐饮,你最近 品尝过没有呢?

日前,由宝山区卫生健康委员会主办的 "春分有'识'健康'食'育"二十四节气系列 活动正式启动,"食节·知味——二十四节气 健康饮食推广项目"也同时揭幕。

启动仪式上,主办方正式发布了"食节 -二十四节气健康饮食推广项目", 并详细阐述了该项目的三大特色。

一是注重平衡美味与健康,打破了传统 上那种"健康不好吃"的观念,通过营养科学 配比和创新烹饪方式,让节气餐饮既符合健 康理念又满足味蕾需求。

二是融合文化与科学,邀请中医药专家 和营养学家共同参与餐饮研发,将传统节气 养生智慧与现代营养学有机结合,确保饮食 方案的科学性和实用性。

三是强调体验与互动,通过丰富多样的 活动形式,让参与者在轻松愉悦的氛围中掌 握健康知识,实现了"好吃"与"好玩"的双重 收获。

为了更直观地展现节气饮食的魅力, 活动特别设置了春分特色餐饮品鉴环节。 宝山区中两医结合医院主任医师罗梅宏博 士从中医养生角度阐释了春分套餐的科学 依据。她指出,春分套餐遵循"春省酸增 甘,以养脾气"的传统养生理论,具有补益 脾胃、增强消化功能等功效,契合春季养生 需求。宝山区中西医结合医院中级营养师 沈贝莉讲一步补充道,套餐设计突出"以鲜 养人"的理念,注重营养均衡,非常适合春 分平补。

活动现场设置了丰富多彩的互动环节, 包括二十四节气诗歌秀、二十四节气健康科 普秀以及春分养生操等。

本报记者 郭剑烽